



| 首 页 | 学校要闻 | 综合新闻 | 专题报道 | 院系动态 | 国际事务 | 校友动态 | 招生就业 | 复旦人物
| 专家视点 | 复旦讲堂 | 校园生活 | 校史通讯 | 复旦书屋 | 相辉笔会 | 通知公告 | 媒体视角 | 科教扫描

复旦新闻文化网 新闻 综合新闻

改革开放40周年与中国特色社会主义新闻学论坛在沪举行

来源：新闻学院 发布时间：2018-10-19 中字体

10月19日，由复旦大学新闻学院主办，复旦大学马克思主义新闻观教学与研究基地、“复旦—清华”中国特色社会主义新闻学教学基地和复旦大学传媒与舆情调查中心联合承办的改革开放40周年与新时代中国特色社会主义新闻学论坛暨第三届“民意中国”论坛在复旦大学新闻学院培训中心举行。来自国内20余所高校的新闻传播学者，知名期刊主编，以及亲历过新闻改革40年并作出过重要贡献的资深人士齐聚一堂，共同回望改革开放以来，中国特色社会主义新闻学走过的风雨历程，总结新闻业改革40年所取得的成就经验，展望新闻传播教育和传媒业的未来发展，谋划构建中国特色社会主义新闻学。



清华大学新闻传播学院院长柳斌杰、人民网舆情与公共政策研究中心主任祝华新、华东师范大学传播学院院长吕新雨、复旦大学文科特聘资深教授童兵出席论坛，并发表主题演讲。

清华大学新闻传播学院院长柳斌杰认为，自成立之日起，中国共产党始终把理论宣传和新闻舆论工作放在重要位置上，牢牢掌握新闻舆论领导权；新时代坚持和发展中国特色新闻学，一定要深入了解中国共产党和宣传舆论事业的血肉联系，真正懂得马克思所讲的“思想旗帜”、列宁所讲的“党的工具”、毛泽东所讲的“战斗武器”、邓小平所讲的“思想阵地”，习近平所讲的“重要力量”是我国新闻事业建设、改革、发展、管理的“核心理念”。柳院长从真理标准大讨论、拨乱反正建规矩、重要关口求突破、改革开放再深入、融合发展谱新篇等五个部分概括了改革开放40年来中国特色新闻实践和创新。在此基础上，柳院长认为构建中国特色社会主义新闻学，就是要继续发扬改革开放、创新发展的排头兵精神，坚持融合发展不走样，坚持中国文化立场不动摇，以高品位高质量高效益的新闻产品和服务，为全面小康社会的人民群众提供丰富的精神食粮，为新时代中国特色社会主义事业提供强大的精神力量。

复旦大学文科特聘资深教授童兵从我国社会主要矛盾变化的角度，对新闻内容和新闻教育改革进行了考察。他认为我国社会矛盾的转化，对新闻内容调整提出了新的要求，我国的新闻教育也面临着新挑战新要求新机遇。

论坛特别设计了“改革开放与我们的成长”环节，成为一大亮点。清华大学新闻传播学院教授崔保国、复旦大学新闻学院教授孟建、华南理工大学新闻与传播学院教授苏宏元、中国社科院新闻与传播研究所所长唐绪军等四位知名学者共同登台，在清华大学新闻传播学院常务副院长陈昌凤主持下，讲述他们亲身经历的新闻改革四十年。

论坛期间，来自清华大学、中国传媒大学、南京大学、重庆大学、安徽大学、陕西师范大学、

推荐 收藏 打印 关闭

本周新闻排行

相关链接

河北大学等20余所高校专家学者，《当代传播》《新闻界》《新闻记者》《新闻爱好者》等学术期刊主编，以及人民网、腾讯等业界精英，围绕“马克思主义新闻观”“改革开放40周年与新闻教育和传媒变迁”“新时代的新闻与媒体”等主题，进行充分研讨。

据悉，复旦大学新闻学院马新观团队，在童兵教授带领下，长期从事中国特色社会主义新闻学的教学与科研，致力于发展马克思主义新闻理论，探索建设具有中国特色和普遍意义的新闻传播学教育体系、教学体系、教材体系，完善马克思主义新闻观的话语体系和评价体系。在国家及上海市有关部门的关心支持下，团队汇聚了复旦大学新闻学院的精兵强将，以国家精品课升级版及调查反馈平台为教学核心，以与清华大学合作建设的中国特色社会主义新闻学研究基地为科研核心，以下设的复旦大学传媒与舆情调查中心为社会服务核心，做到了教学—科研—社会服务三位一体。2018年，马克思主义新闻观教学团队被评为“复旦大学十佳教师团队”并被授予“钟扬式教学团队”称号。

相关文章

已有0位网友发表了看法

 [查看评论](#)

我也来说两句！

验证码：

[发表评论](#)

网站导航 - 投稿须知 - 投稿系统 - 新闻热线 - 投稿排行 - 联系我们

复旦大学党委宣传部（新闻中心）版权所有，复旦大学党委宣传部网络宣传办公室维护
Copyright@2010 news.fudan.edu.cn All rights reserved.